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Attendre le signal avant d’ ouvrir ce cahier.
Le questionnaire est divisé en deux parties.

PARTIE A

Cette partie est composée de 8 questions de 5 points chacune. On peut obtenir les cing points d’ une
guestion en écrivant laréponse correcte dans |’ espace prévu a cet effet. Si laréponse est erronée, tout
travail présentédansl|’ espace appropriédu cahier -r éponse sera évalué et pourramériter une partie
des points.

PARTIE B

Cette partie est composée de 4 questions de 10 points chacune. Les solutions complétes doivent étre
écritesaux endroitsappropriésdu cahier-réponse. Lebrouillondoit étrefaitailleurs. Si I’ espacedu cahier
est rempli, lasurveillante ou le surveillant fournira du papier ligné 8 1/2 x 14.

Insérer ces feuilles dans |e cahier-réponse.

Des points sont accordés pour des solutions complétes, ains que pour la clarté et le style de la
présentation. Une solution correcte, mais mal présentée, ne méritera pas le maximum de points.

REMARQUE : A lafin du concours, insérer la feuille derenseignementsa l’intérieur du
cahier-réponse.
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Remarques: 1. Prieredelire lesdirectives sur la page couverture de ce cahier.
2. Inscrire toutes les solutions dans |e cahier-réponse fourni a cet effet.
3. Lesréponses et les calculs doivent étre exprimés a |’ aide de nombres exacts, tels que
4rt, 2+/7, etc.
4, L’usage delacalculatrice n’ est pas permis.

PARTIE A

. On définit I’ opération “ A” comme suiit : aAbzl—%, b=0.

Quelle est lavaleur de (1A2)A(3A4)?

. Lasuite9, 18, 27, 36, 45, 54, ... est formée des multiples de 9, dans|’ ordre. On transforme cette
suite en multipliant chague deuxiéme terme par —1, en commengant par le premier, ce qui donne la
suite —9,18, — 27, 36, — 45, 54,... Déerminer lavaleur de n pour laguelle la somme des n premiers
termes de cette derniére suite est égale a 180.

. Lesymbole n! représente le produit n(n—1)(n—2)---(3)(2)(1).
Par exemple, 4= 4(3)(2)(1). Déterminer lavaleur de n pour laguelle ni= (215)(36)(53)(72)(11)(13).

. Lesymbole | x| représente |le plus grand entier qui est inférieur ou égal ax. Par exemple, | 5,7 =5,
|m|=3et|4]=4.
Calculer lavaleur dela somme

|_\/1J+|_\/2J+|_\/3J+|_\/4J+---+|_\/48J+|_\/49J+|_\/50J.

. Combieny at-il d entiers positifs de cing chiffres dont le produit des chiffres est égal a 2000?
. Résoudre |' &quation 4 (169”2 X) — 26SNX o 0< x< 21

. On définit lasuite denombres ..., a_3,a_,, a4, 8y, 8, &, 8, ... cCOMMe suit :

Pour tout entier n, a, —(N+1)a,_, = (n+3)?. Evaluer a,.

. Lediagrammeillustre un triangle équilatéral ABC. Le cercle
inscrit aun rayon de 1. Le grand cercle passe par les sommets E & D
du rectangle ABDE. Quel est le diamétre du grand cercle?
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PARTIE B

Letriangle ABC apour sommets A0, 0), B(9, 0) et C(0, 6). Les points P et Q sont situés sur le

coté AB, de maniére que AP = PQ= QB. De méme, les points R et Ssont situés sur le cbté AC, de

maniére que AR= RS= SC. Onjoint le sommet C aux points P et Q. On joint le sommet B aux

pointsRet S

a) Déterminer I’ éguation de la droite qui passe par les points R et B.

b) Déterminer I'équation de ladroite qui passe par les points P et C.

¢) Soit X le point d’intersection des segments PC et RB et Y le point d'intersection des segments
QC et SB. Démontrer que les points A, X et Y sont alignés, ¢’ est-a-dire qu’ils sont situés sur
une méme droite.

Dansletriangle ABC, les points D, E et F sont situés sur les A
coOtés respectifs BC, CA et AB, de maniére que
Z AFE=/BFD, «BDF = ZCDE et ZCED = £ AEF. =
a) Démontrer que £ BDF = Z BAC.
b) Déterminer lalongueur de BD, sachant que AB=5,
BC=8et CA=7.

a) Alphonse et Béatrice jouent un jeu avec laforme
géométrique de la Figure 1. Alphonse commence en m
découpant laforme initiale en deux le long d' une des _
lignes. 11 remet ensuite & Béatrice le morceau qui Figure 1
contient le triangle noir, tout en jetant |’ autre morceau.
Béatrice fait de méme avec le morceau qu’ elle regoit, ¢’ est-&-dire qu'’ elle le découpe le long
d’une ligne, remet le morceau qui contient le triangle noir a Alphonse et jéte |’ autre morceau.
On continue de cette fagon, le gagnant étant celui ou celle qui regoit le triangle noir seulement.
Démontrer gu'il est possible pour Béatrice de toujours avoir une stratégie gagnante. Justifier sa

réponse.

b)  Alphonse et Béatrice jouent e méme jeu, avec les mémes
réglements, en employant cette fois-ci laforme géométrique
delaFigure 2 et Béatrice jouant en premier. Comme dansla
partie a), les coupes doivent étre faiteslelong d'une ligne
entiere. Existe-t-il une stratégie qui permet a Béatrice de
toujours gagner? Justifier saréponse.

Figure 2

4. On définit une suite t;, t,, t3, ..., t, dentermes comme suit :

tl e 1, t2 = 4 et tk = tk—l +tk—2 Ior&:]ue k = 3, 4, seey n.
Soit T I’ensemble de tous les termes de la suite, ¢’ est-a-direque T ={t;, t,, t3, ..., t, }.
a) Combien d entiers strictement positifs peuvent ére exprimés comme la somme d’ exactement
deux termes distincts de |’ ensemble T?

b) Combien d entiers strictement positifs peuvent étre exprimés comme la somme d’ exactement
troistermes distincts de I’ ensemble T?



